



今天,从战火硝烟中走来的人民军队迎来建军97周年。

从南昌城头的一声枪响,到井冈山上的红旗招展;从雪山草地的艰难跋涉,到抵御外侮的誓死不屈;从解放全国的南征北战,到抗美援朝的保家卫国;从戍边守疆的寸土必争,到抢险救灾的无畏逆行……97年来,人民军队一路披荆斩棘,取得一个又一个辉煌胜利,为党和人民建立了不朽的功勋。

进入新时代,面对世界百年未有之大变局,为和平出征,愈发成为中国军队的鲜明标识。从参与联合国维和行动,到维护国际海上通道安全;从远海航行提供医疗服务,到参加国际人道主义救援……中国军队以实际行动捍卫和平、传递友谊、播撒希望,让世界看到了大国军队的责任与担当。

本期让我们重温中国军队的海外故事,共同见证新时代中国军队的和平足迹。

—编者

中国军队为和平出征

■本报记者 徐琳

向险而行,兑现庄严承诺

黎以边境,烈日炎炎。随处可见的弹坑和路边的汽车残骸,诉说着这里饱经战火的过往。尽管近期局势不断升级,但接到联合国部队命令后,中国第22批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队官兵没有丝毫犹豫,周密制订计划后,冒着危险前出,执行防卫工程施工材料转运任务。

坐落在地中海沿岸的黎巴嫩曾有“东方小巴黎”之称,然而连年战乱给这里留下了满目疮痍。自2006年中国首批赴黎维和部队进驻任务区以来,一批批中国维和军人在这片土地上为世界和平事业奉献了自己的青春、热血,甚至生命。

2006年7月,黎以冲突期间,中国军事观察员杜照宇所在的联合国观察哨所遭袭,哨位上的杜照宇与来自其他国家的3名联合国军事观察员不幸遇难,用生命兑现了维护世界和平的铮铮誓言。

在黑暗中守望黎明,在动荡中守护安宁。从1990年4月联合国维和行动简报上第一次出现中国军人的消息至今,34载栉风沐雨,从柬埔寨到利比亚,从马里到南苏丹,从刚果(金)到阿卜耶伊……不论在哪个任务区,不论多

危险多艰苦,中国维和官兵始终坚守岗位,忠实履行使命。面对血与火的考验,中国维和官兵从未退缩。刘鸣放、杜照宇、谢保军、申亮亮、李磊、杨树朋……10余名中国维和军人为了崇高的和平事业献出生命。

“我是中国海军护航编队,如需帮助,请在16频道呼叫我。”这条以汉英两种语言播发的通告,如今已经在亚丁湾、索马里海域回响了近16年。

经西沙、南沙,过马六甲海峡,横穿印度洋,直抵阿拉伯半岛……今年2月,中国海军护航编队从广东湛江某军港解缆起航,第46次踏上这条长达数千海里、跨越4个时区的航线。编队战舰在海面上犁出一道道深蓝航迹,见证了维护航道安全与地区和平稳定的中国行动,也向世界展现了中国军队的风范与担当。

为国际航道护航,为祖国利益护航,为生命安全护航。2008年12月以来,一批批中国海军护航官兵接力出征,助力亚丁湾、索马里这个“世界最危险海域”重新成为“黄金航道”,他们不畏艰险,用勇气与坚毅兑现着中国军队对维护世界和平的庄严承诺。

守望相助,彰显大国担当

“和平之港”再迎“和平之舟”。

7月中旬,执行“和谐使命-2024”任务的中国海军和平方舟医院船,抵达坦桑尼亚达累斯萨拉姆港。一批批来自这艘“大白船”的中国军医前往医院、社区、学校,把专业技术、医疗用品、医学知识送到当地最需要的地方。

作为我国自主设计建造的首艘制式远洋医院船,自2008年入列以来,“和平方舟”以“和谐使命”任务为主要载体,多次远赴海外开展人道主义医疗服务。截至今年6月,和平方舟医院船累计到访45个国家和地区,服务民众29万余人次,实施手术1700多例,总航程29万余海里。

从孟加拉国女孩“中国”到印度尼西亚男孩“方舟”,随着和平方舟医院船一次次远航,一个个小宝宝健康出生茁壮成长,和平与友谊的“种子”也在世界各个角落生根发芽。

在遥远的非洲大陆,不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆,正是一支支中国维和医疗分队的真实写照。无论是与当地医院结成帮扶对子,还是在疫情肆虐之时捐赠物资;无论是前往偏远的村庄送医送药,还是精心救治维和友军,中国维和军医以仁心仁术守护生命健康,为遭遇伤病折磨的人们点亮一盏盏希望的灯火。

西非暴发埃博拉疫情,中国赴利比亚维和和工兵分队冒着被感染的风险连续施工28天,比预计工期提前30多天,圆满完成中国援利埃博拉诊疗中心修建任务;汤加遭受火山海啸灾难,中国海军舰艇连续航行5200余海里,将1400多吨救灾物资及时运抵;阿富汗发生严重地震灾害,运-20连续3天飞赴灾区,将当地民众急需的帐篷、折叠床等物资第一时间送达……

进入新时代以来,中国军队携手各方共同应对全球性安全挑战,积极履行同中国国际地位相称的责任和义务,努力向国际社会提供公共安全产品,为推动构建人类命运共同体作出重要贡献。一次次于危难时刻伸出援手,不仅彰显了中国军队的担当与善意,也拉紧了中国人民与各国人民的情感纽带。

携手砺兵,共铸和平之盾

7月17日,广东湛江附近海域,浪花翻涌。随着联合救援演练结束,中俄“海上联合-2024”联合演习落下帷幕。与以往相比,此次演习组织实施更为灵活,作战协同要求更高。双方围绕“联合应对海上安全威胁”课题展开深入交流,进一步提升了联合作战能力水平,展示了共同维护海上和地区安全稳定的决心。

近一段时间,从中白“雄鹰突击-2024”到中美“友谊盾牌-2024”,从中阿“猎鹰盾牌-2024”到中越“合作-2024”,从中蒙“草原伙伴-2024”到中柬“金龙-2024”,……中外军队联合演训活动频繁举行,演练内容丰富多元。

如今,秉持维护地区和平稳定、增进各国军队间了解及友谊的原则,参加或主办双边、多边、多军种、多层次的联演联训联赛,已经是中国军队对外交流合作的常态。

和平需要维护,能战方能止战。联演联训是检验和提高我军维护和平能力的重要途径之一。一方面可以检验我军实战化训练水平,在交流互鉴中不断提升遂行多样化军事任务的能力;另一方面也有助于参演国之

间增进友谊,提高中外协同维护地区和平与稳定的能力。通过一次次携手砺兵、一次次并肩作战,友谊互信的根基更加坚实,捍卫和平的盾牌更加坚固。

时光荏苒,走过97载峥嵘岁月的中国军队,正愈发积极地走出国门、走向世界。中国军队走向世界意味着什么?意味着世界多了一扇了解中国的窗口,意味着世界多了一支维护和平发展的强大力量。

和平是中国军队的不懈追求。不论国际风云如何变幻,中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。在实现中华民族伟大复兴的壮阔征程中,迈向世界一流的人民军队时刻听从党和人民召唤,有信心、有能力完成新时代使命任务,有信心、有能力谱写强军事业新篇章,有信心、有能力为维护世界和平作出新的更大贡献。



捍卫和平 誓言铮铮

“用生命践行使命,以实干捍卫和平”“我们为和平、合作、友谊而来”“请祖国人民放心,我们一定不辱使命”……八一建军节来临之际,护航编队、维和分队、驻吉布提保障基地等我军海外任务部队,组织开展形式多样的主题活动,庆祝中国人民解放军建军97周年。

列队宣誓、郑重签名……连日来,中国海军第46批护航编队举行一系列活动,喜迎“八一”到来。自今年2月起航以来,编队始终紧盯建设忠诚编队、战斗编队、先锋编队、放心编队目标,顺利完成数十批次船舶护送任务。“勇闯大洋,为国争光。我们一定不负重托,交出一份令祖国和人民满意的答卷。”海天之间,编队官兵用铮铮誓言表达对党和人民的无限忠诚,以及逐梦深蓝、维护和平的坚定信念。

“忠实履行使命,维护世界和平!”部署在非洲红土地上的中国第14批赴南苏丹维和工兵分队,目前正在执行机场设施维护、公路桥梁整修等任务。利用任务间隙,分队官兵举行向军旗宣誓活动,表达对祖国和人民的赤子之心。“我们修筑的公路和桥梁不仅连接城市和乡村,更承载和平与希望。”分队机械操作手后鹏乾说,“完成好每一次任务、铺好每一条和平之路,这是我和战友们的共同目标。”

“敬礼!”“八一”前夕,伴随着嘹亮的国歌声,一面鲜艳的五星红旗在我驻吉布提保障基地营区冉冉升起,基地全体官兵整齐列队,庄严敬礼,祝福中国人民解放军建军97周年。2017年8月1日,驻吉布提保障基地部队进驻营区仪式举行。我国首个海外保障基地建设并投入使用,标志着中国军队维护世界和平的能力有了新的提升。

“八一”是人民军队的“生日”,也是驻吉布提保障基地的“生日”。基地官兵纷纷表示,开营7年来,基地为我军执行维和、护航等任务提供了有力支撑。“我们将时刻保持战斗姿态,努力为维护世界和平贡献更多中国力量。”

(本报北京7月31日电 综合马晓明、高鸿杰、张大禹等来稿)

图①:第46批护航编队许昌舰举行宣誓签字仪式。梁杰培摄

图②:中国第14批赴南苏丹维和工兵分队官兵向军旗宣誓。王军杰摄

图③:我驻吉布提保障基地举行升旗仪式。王宗洋摄

图④:中国第4批赴阿卜耶伊维和直升机分队官兵整齐列队,举行庆祝“八一”活动。王冬冬摄

版式设计:冯雅

